

## 乡镇行 看振兴

盂县上社镇

## 三产融合+生态筑基 走出富民强镇路

春回大地，天气转暖。盂县上社镇的田地已悄然苏醒。沿山势安装的光伏板在晨光中闪着光芒，准备耕种的田地经过深翻露出深色的土壤，大山深处小溪与太行一号旅游公路并肩而行……春季的上社镇，处处涌动着生机。

上社镇作为传统农业乡镇，近年来以特色产业为引擎、民生改善为底色，在稳固粮食生产基础上，聚焦三产融合发展，通过延伸农业产业链、强化第二产业，同时培育农文旅融合新业态，形成三产协同发展格局。今年，全镇继续学习运用“千万工程”经验，统筹产业发展与民生保障，完善农村基础设施，既提升生态宜居品质，又拓宽群众增收渠道，在强镇富民中铺展出一幅生机勃勃的乡村振兴新画卷。

上社镇耕地较多，去年粮食作物播种面积3.56万亩，全年粮食总产量为1.77万吨。全镇还种植了食用菌、中药材、水果和蔬菜等品种，丰富产量稳定。同时，上社镇还有各类养殖业主近百家，牛、羊、猪存栏近1.8万头(只)。丰富的耕地资源与多元养殖基础，为企业“种养结合、生态循环”的发展模式提供了便利。

山西从惠农业科技有限公司是省级农业产业化重点龙头企业，也是生态循环农业企业的代表。春耕时节，田野上农机轰鸣，而在山西从惠农业科技有限公司的牛舍内，数百头西门塔尔牛正享受着由玉米秸秆加工而成的“营养餐”。

公司成立以来，已累计投入1800万元完成转型升级，建成年出栏千头肉牛的养殖基地，形成“秸秆饲料化—畜禽粪污资源化—有机肥还田”的绿色闭环。企业每年可利用徐峪沟及周边3个村超2000吨玉米秸秆，不仅提高了秸秆综合利用率，更



▲黑山羊养殖产业

让周边农田有机肥施用量提升40%，实现亩均化肥成本下降近百元。

龙头企业的带动作用不仅体现在新技术运用、新模式推广上，更体现在对当地农村发展和农民收入的带动上。山西从惠农业科技有限公司负责人胡丽芳说，今年他们将新建300平方米的蔬菜大棚，以订单模式带动更多农户共同发展，让“羊肥田、田丰产、产富民”的生态循环链迸发更强动能。

孟县旭昇生态农业科技有限公司也是上社镇的龙头企业之一。这家企业由合作社扩大规模组建而成，历经十年发展，黑山羊存栏量从200只增至1500只，带动周边3个村200余农户共享“生态红利”。

通过与山西农业大学合作，企业改良了黑山羊品种，让羊群育肥速度、多胎率提升20%，存活率超95%。企业配套种植

的20亩糯玉米加工成青贮饲料，为黑山羊补充叶酸营养，形成“饲料自给”闭环。

“如今，已有3个村村民为我们代养黑山羊，户均年收益增加2万元。”孟县旭昇生态农业科技有限公司负责人胡丽芳说，今年他们将新建300平方米的蔬菜大棚，以订单模式带动更多农户共同发展，让“羊肥田、田丰产、产富民”的生态循环链迸发更强动能。

支持大型企业进一步扩大规模、引进肉牛养殖和人工牛黄培育项目、探索“基地+农户”散养代销模式……上社镇今年的计划表上，将“扩大养殖规模，巩固农业基础，注重民生服务，补齐短板提升社会保障能力，持续挖掘生态资源价值，科学规划农旅融合发展路径，让产业增值收益更多惠及群众，切实增强群众的获得感与幸福感。”

近年来，平定县张庄镇宁艾村以产业振兴为引领，大力发展大棚蔬菜、水果、花卉种植产业，壮大村集体经济，带领村民增收致富——

## 细分赛道 差异化发展路更宽



椒、西葫芦，可以说一年四季不闲着，一年四季能挣钱。”魏满喜笑着介绍。蔬菜大棚里，洋溢着丰收的喜悦。不远处的水果大棚里，也充满欢声笑语。一颗颗红艳鲜甜的草莓从绿叶间“探”出来，棚内弥漫着清甜的果香。市民拎着果篮穿梭其间，采摘、拍照、品尝，尽享田园野趣。

草莓种植户马小丽说：“8年前，我在宁艾村承包了6个大棚。不过，起先并没想好要种草莓。后来，村干部鼓励我勇敢尝试，走一条和别人不同的路。这样，我才下定决心种草莓。事实证明，当初的决定是正确的。8年下来，我积攒了不少回头客，生意挺稳定。”

“这些年，我们先后建设了100多个大棚，积极发展设施农业。这些大棚种类十分丰富，有的用来种蔬菜，有的用来种水果，还有的用来种花卉，主打不重样，追求差异化发展。”宁艾村党总支书记、村委会主任马双银说，“如今，村集体经济越来越壮，村民的口袋也越来越鼓。”

产业发展是乡村振兴的基础和关键。什么样的产业适合宁艾村呢？经过支村“两委”多次考察、外出调研，并召开村民代表大会反复讨论后，宁艾村把发展目光锁定在设施农业上。为了避免同质化竞争带来的不利影响，宁艾村有序引导种植户细分赛道，采取差异化竞争的办法，走稳增收路。

种植户魏满喜在宁艾村承包大棚多年，他的“主攻方向”是蔬菜——西红柿、黄瓜、西葫芦……“大棚这一茬种西红柿、黄瓜，下一茬种青

发展设施农业，让种植户腰包鼓起来的同时，还带动了村民就业，让大家不出远门也能实现就业增收。”

(张泉东 李鑫琦)

## 市桃坡食品有限公司

## 非遗花馍蒸出时代“新滋味”

4月10日，市桃坡食品有限公司制作车间里，一派忙碌——和面机、压面机、蒸制机等设备运转不停，十多名工人有的和面，有的调色，有的塑形，各自忙着手里的活儿。“明天有一位顾客的奶奶过生日，他预订了生日花馍。今天，我们除了正常生产馒头、花卷、包子等，还要制作生日花馍。”市桃坡食品有限公司相关负责人王建英说。

王建英提到的花馍是“桃坡花馍”，其制作技艺属于非物质文化遗产。去年，桃坡村成立市桃坡食品有限公司，一方面盘活了闲置资产，带动村民就业，另一方面也有利于“桃坡花馍”制作技艺更好传承。“我们从款式、技艺、口味等方面进行创新，让非遗花馍蒸出了时代‘新滋味’。”王建英说。

在市桃坡食品有限公司的库房，哪吒花馍、敖丙花馍、米老鼠花馍、熊猫花馍、花环花馍等整齐排列。“桃坡花馍”制作技艺传承人王蕾介绍，过去，花馍款式单一，颜色也不丰富。公司成立后，大家融入现代元素进行创新，花馍款式越来越多。

除了款式推陈出新，花馍制作技艺也有所变化。“过去制作花馍，从和面、出剂子到揉捏、上色，全部靠人工。现在，有了机器设备帮忙，工人们轻松多了。”王蕾一一介绍，“这个是揉面机，那个是和面机，那个是醒发箱，那个是蒸制机。”

花馍看着漂亮，还要吃得美味。如何在味道上创新？市桃坡食品有限公司把各种天然食材和花馍进行结合，丰富其口感。“比如制作绿叶要用到绿色面团，我们会在面粉中加入菠菜汁。制作黄色花朵要用到黄色面团，我们会在面粉中加入南瓜汁。再比如每周都会生产的福袋花馍，福袋里面会有红豆作为馅料，尝起来口感更加丰富。”王蕾说，“加入了各种食材的花馍，不仅样子更好看，口感也更



▲工人端架子

◀寿桃花馍  
▶花环花馍

▲草莓花馍

▲哪吒花馍和敖丙花馍

加丰富，兼具了观赏性与食用性。”

花馍搭上现代潮流，市桃坡食品有限公司的产品供不应求。王建英说，公司生产线4月初刚投产，产量有限，每天能生产馒头1万个、花糕5000个、包子5000个，福袋花馍、花环花馍、米老鼠花馍等款式简单的花馍，争取做到定期供应，其他款式复杂的花馍需要预订。

操作逐渐熟练，生产线满负荷生

产，预计每天能生产馒头5万个、花糕5000个、包子5000个，福袋花馍、花环花馍、米老鼠花馍等款式简单的花馍，争取做到定期供应，其他款式复杂的花馍需要预订。

张泉东 段雅华文/图

山西鼎鑫缘农业专业合作社

## 菌菇“住”上定制房

阳春三月，平定县石门口乡南上庄村的山西鼎鑫缘农业专业合作社内一派生机勃勃的景象——羊肚菌大棚内，工人弯腰采收着肥厚的菌子；香菇种植区，层叠式菌棒架上褐色的香菇竞相生长；平菇种植大棚里，一簇簇平菇在地面培养基上肆意舒展……“我们为不同类型的食用菌量身定制，打造了不同的大棚，探索更加高效、易掌握的种植模式。”合作社负责人李世杰说。

山西鼎鑫缘农业专业合作社成立于2022年，合作社租用了村里的老旧大棚并对其进行升级改造，打造了集食用菌培育、蔬菜种植、高密度养鱼于一体的综合体。如今，40多个标准化大棚整齐排列，合作社还建设了配套设施，制作车间、高温消杀车间等。

“合作社刚成立时，我们啥也不懂。第一批从外地买回的香菇菌棒，因为没掌握好湿度，半个月就长了绿毛。我们蹲在发霉的菌棒旁直叹气，这可比种玉米难多了！”李世杰回忆。为了种好香菇，合作社专门从外地高薪请回来技术员指导工人如何种植。

香菇大棚里，架子整齐排列着，上面均匀地码放着香菇菌棒，菌棒上冒出一个个胖墩厚实的香菇伞，伞盖上有或深或浅的花纹。“为了高效利用大棚，我们用旧钢管搭起了立体种植架，让菌棒住楼房，香菇种植量能翻一番。”李世杰高兴地说。

一旁的羊肚菌种植大棚内，工人李红英弓着腰，仔细观察营养包附近几簇灰褐色菌菇。“羊肚菌很珍贵，住的是营养间。羊肚菌干货根据品质能卖到几百上千元不等，可得小心侍



平菇

弄。”她擦了擦汗，笑着把成熟的羊肚菌小心放进筐里。

因市场需求大、产品销售快，今年，山西鼎鑫缘农业专业合作社扩大了平菇种植面积。种植平菇并非必须使用菌棒，只要提供合适的环境，平菇就能顺利生长。合作社利用木屑、棉籽壳等材料自制培养基来种植平菇。这种方法虽然需要更多的时间和精力来准备和管理，但也为平菇提供了一种更灵活和环保的种植方式。

菌棒制作车间内，蒸汽弥漫中飘着木屑香。工人围着搅拌机倒料，嘴里念叨着“三铲木屑一铲麸，石膏白糖不能糊”。制作好的菌棒会被送进高温灭菌炉。“自己制作菌棒能大大降低菌菇培育的成本，有助于实现降本增效。制作菌棒可是个技术活。水多长毛、灭菌不彻底都会影响菌棒质量，我手机上还专门有个菌棒制作错题本。现在我们已经基本掌握了菌棒的制作技术。”李世杰说，“今年开春时，我们制作了一批菌包，还做了一个加温炉，让菌丝更好生长。”

“我们购置了烘干机、打包机等机械，计划制作菌菇干货，让高品质菌菇卖上更好的价格。”对于下一步发展，李世杰信心满满。

(芦蕊)

积极管护助力果树“重抖擞”



果园

近日，我市出现大风天气，位于矿区赛鱼街道永和村马家坡的果园受到一些果树叶片破损、落花。大风过后，4月15日，在永和村马家坡果园里，工人正清理果园，预防病虫害。

永和村党总支书记荆海兵说：“果树虽受到一些影响，但总体不严重。这几日，我们正积极管护果树，努力将损失降到最低。”

近年来，永和村马家坡以增强农业发展活力为导向，以带动村民持续增收为目标，推动农旅融合发展。2016年，永和村马家坡投资200多万元，打造了占地98亩的果园，种植了樱桃树、桃树、梨树，发展休闲采摘农业。“果园里有红玛瑙、俄罗斯8号品种的樱桃，有黄桃、蟠桃，还有玉露香梨。6月下旬，樱桃先成熟。预计7月，这里的桃子成熟。到了8月，我们的梨成熟。”荆海兵说。

大风天气过后，永和村村干部、果园技术员积极行动，主动联系相关农技专家，进行科学应对。“我们与农技专家进行了电话联系。专家表示，虽然果树的部分花朵被吹落，但只要后续的管理跟上，果树还是有希望保住产量的。”果园技术员姚国瑞介绍，“为了预防病虫害，我们正组织村民清园。清园是这几天我们开展管护工作的第一步。”

村里完成清园工作后，接下来便是对受损果树进行全面“体检”和针对性修复。“我们以察看果树的整体形态为主，察看内容包括树冠的形状和大小是否正常、有无缺枝情况，还需要察看树皮是否光滑，有无裂缝。最后，我们还要察看果树折断的新梢、枝条的数量和位置，从而判断对树体结构和生长的影响程度。”姚国瑞说，“对于那些被大风折断的新梢、枝条，我们需要及时将其修剪，避免果树养分流失。”

一系列科学有效的管护措施助力果树“重抖擞”。下一步，永和村马家坡将在果园安装防风网，进一步提升果园应对自然灾害的能力。此外，村里打算组织在果园务工的村民参加果树管护技术培训，提升村民的专业技能。

(李旭榕)